РАЗДЕЛ 4. ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УГОЛОВНОГО И УГОЛОВНОПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

УДК 347.57

Абдыбекова Асель Арстанбековна,
 КМЮАнын жазык укугу
 кафедрасынын окутуучусу
 Абдыбекова Асель Арстанбековна,
 преподаватель кафедры
 уголовного права КГЮА
 Abdybekova Asel Arstanbekovna,
 the teacher of the department
 law and criminal law
 of the Kyrgyz State Law Academy
 моб. тел.: +996 (556) 070007
e-mail: Asel.abdybekova14@gmail.com

КУЧТУУ ТААСИР ТИЙГИЗУУЧУ ЖЕ УУЛУ ЗАТТАРДЫ САТЫП ОТКОРУУ МАКСАТЫНДА МЫЙЗАМСЫЗ ЖУГУРТУУ: ЖАЗЫК-УКУКТУК АСПЕКТИЛЕРИ

НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩИХ ИЛИ ЯДОВИТЫХ ВЕЩЕСТВ В ЦЕЛЯХ СБЫТА: УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

ILLEGAL TURNOVER OF STRONG ACTING OR POISONS FOR MARKETING: CRIMINAL AND LEGAL ASPECTS

Аннотация: Бул макалада коомчулук менен байланыштан келип чыккан кучтуу таасир тийгизуучу же уулу заттарды сатып откоруу максатында мыйзамсыз жугуртуу боюнча кылмыш укугу жана криминологиялык чаралары.

Аннотация: Данная статья посвящена рассмотрению вопросов общественных отношений, возникающих в связи с незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ, уголовно-правовые и криминологические меры противодействия преступлениям этого вида.

Annotation: This article is devoted to the consideration of issues of public relations, arising in

connection with the illegal trafficking of potent or poisonous substances, criminal law and criminological measures of counteraction to crimes of this kind.

Негизги сөздөр: кучтуу таасир тийгизуучу же уулу заттарды сатып откоруу максатында; психотроптук заттарды; акыл эске таасир этүүчү заттарды; прекурсорлорду мыйзамсыз; кылмышжаза жоопкерчилигине тартуу тартиби.

Ключевые слова: сильнодействующие и ядовитые вещества в целях сбыта; наркотические, психотропные вещества; незаконный оборот наркотических средств; уголовно-правовая ответственность; борьба с преступностью.

Keywords: strong and toxic substances for marketing purposes; narcotic, psychotropic substances; illegal circulation; criminally-legal responsibility.

Состояние здоровья населения является важным показателем уровня развития государства, одним из основных факторов развития общества, поэтому охрана здоровья населения есть одна из приоритетных задач [1]. Несомненно, что охрана здоровья людей представляет стратегическую задачу в последовательном формировании и развитии будущего нашего государства, так как в настоящее время в демографических показателях сохраняется депопуляция и естественная убыль населения, ухудшение показателей здоровья, сокращение продолжительности жизни.

Мы видим сохраняющуюся угрозу роста преступных посягательств против здоровья населения, одним из видов которых является незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта (ст. 254 УК КР). Так, если в 2008 году в Кыргызской Республике было выявлено 1234 таких преступлений, то в, 2010 г. - 1175, в 2012 г. - 1305, в 2013 г. – 1330 [2].

Возрастание данного вида преступлений представляет непосредственную и реальную угрозу здоровью не только отдельного индивида, но и человечества в целом, показывает несовершенство системы предупреждения этих преступлений, в том числе, уголовно-правовыми средствами. Причины возрастания этих преступлений многообразны, в частности в Концепции национальной безопасности Кыргызской Республики отмечается, что «серьезные просчеты, допущенные на начальном этапе проведения реформ в различных областях государственной деятельности,

Becmnuk №2 2017 s.

ослабление системы государственного регулирования и контроля, несовершенство правовой базы и отсутствие сильной государственной политики в социальной сфере, снижение духовнонравственного потенциала общества являются основными факторами, способствующими росту преступности» [3]. В настоящее время также сохраняются сложности в правоприменительной практике при привлечении к уголовной ответственности по ст. 254 УК КР, что во многом обусловлено недостаточной разработкой оснований криминализации и уяснением уголовно-правовой характеристики составов преступлений, связанных с незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ, неправильным использованием приемов законодательной техники.

Известно, что общественная опасность преступного деяния определяется значимостью общественных отношений, на которые совершено посягательство, то есть объектом преступления [4] в Уголовном кодексе КР статья 254 содержится в главе 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» раздела IX «Преступления против общественной безопасности и общественного порядка» [5]. Название этого раздела свидетельствует о том, что общественная безопасность и общественный порядок состоят из нескольких групп общественных отношений касающихся обеспечения интересов, которые охраняются его нормами. Согласно прямому указанию законодателя, данному в ст. 254 УК КР, предметом анализируемого преступления являются сильнодействующие или ядовитые вещества, не являющиеся наркотическими и психотропными, а также оборудование для их изготовления или переработки.

Объективную сторону рассматриваемого преступления составляют различные по своему содержанию действия: во-первых, это перечисленные в 1 ст. 254 УК КР действия, связанные с незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта, изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка данных веществ, во-вторых, сам незаконный сбыт сильнодействующих или ядовитых веществ, в- третьих, сбыт оборудования для их изготовления или переработки.

Так, деятельность в сфере оборота лекарственных средств, содержащих сильнодействующие или ядовитые вещества, регламентируется

законом КР от 30 апреля 2003 г. № 91 «О лекарственных средствах» [6]. Таким образом если особенности обращения наркотических, карственных средств и психотропных веществ регулируются законом КР «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах» от 9 ноября от 22 мая 1998 года № 66, то на оборот лекарственных средств, содержащих сильнодействующие или ядовитые вещества, распространяются общие правила. Закон КР «О лицензировании отдельных видов предпринимательской деятельности» от 31 мая 2001 года №260 относит к видам деятельности, на осуществление которых требуются лицензии на производство лекарственных средств и фармацевтическую деятельность, т.е. деятельность, осуществляемую организациями оптовой торговли и аптечными учреждениями в сфере обращения лекарственных средств, включающую оптовую и розничную торговлю лекарственными, средствами, изготовление лекарственных средств, содержащих сильнодействующие или ядовитые вещества.

При изготовлении большого количества ядовитого вещества повышается и опасность деяния, а именно, возможность распространения их большого количества. В связи с этим, считаем целесообразным дополнение ч.3 ст. 254 УК К особо квалифицирующим признаком - совершение незаконного оборота ядовитых веществ в крупном размере.

Одним из распространенных способов применяемых преступниками для получения сильнодействующих веществ, является использование поддельных рецептов, либо иных документов, дающих право на получение указанных веществ в организациях, которые в установленном порядке занимаются производством, хранением, отпуском таких средств (аптеки, склады, лечебно-профилактические учреждения органов здравоохранения и др.).

Общественная опасность незаконной выдачи либо подделки рецептов или иных документов, дающих право на получение сильнодействующих веществ, выражается в выводе таких веществ из законного оборота незаконным способом, что ставит под угрозу жизнь и здоровье людей. Незаконная выдача рецепта предполагает, что он выдается с нарушением установленных правил оформления или содержит назначение сильнодействующих веществ без соответствующих

2017 s. Becmauk No.2

медицинских показаний. В связи с этим, целесообразно предусмотреть в ст. 253 УК КР ответственность также и за незаконную выдачу либо подделку рецептов или иных документов, дающих право на получение сильнодействующих веществ охватив, таким образом однородные деяния данной уголовно-правовой нормой. Данное предложение уместно по той причине, что существующий в настоящее время подход к квалификации по ст. 350 УК КР противоречит специфике предмета преступления и не в полной мере отражает общественную опасность таких действий.

Субъект преступления. Как правило, лица, допускающие регулярное немедицинское потребление сильнодействующих или ядовитых веществ, признаются вменяемыми в отношении совершенных ими общественно опасных деяний. У большинства лиц, злоупотребляющих наркотическими средствами или сильнодействующими веществами, снижен контроль за своими поступками, способность руководить своими действиями, особенно в абстиненции. Абстинентный синдром, характеризующийся психическими, вегетативными, соматоневрологическими расстройствами и возникший в результате внезапного прекращения приема одурманивающих средств и психотропных веществ, является показателем сформировавшейся физической зависимости от наркотического либо сильнодействующего вещества и представляет собой «неудачную, дефектную саморегуляцию, попытку организма собственными ресурсами восстановить гомеостаз, соответствующий уровню имеющейся физической зависимости» [8]. Достижение лицом шестнадцатилетнего возраста наряду с вменяемостью - это основные признаки субъекта незаконного изготовления, переработки, приобретения, хранения, перевозки, пересылки либо сбыта сильнодействующих или ядовитых веществ.

Установление вменяемости человека по уголовным делам о незаконном обороте сильнодействующих или ядовитых веществ имеет решающее значение для установления его виновности. Признание наличия у лица зависимости от одурманивающих веществ в момент совершения деяния, связанного с незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ, необходимо относить к психическим расстройствам, при которых лицо не может в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность

своих действий либо руководить ими [9]. Такое лицо в соответствии со ст. 20 УК КР признается вменяемым и подлежит уголовной ответственности за совершенные преступные деяния.

Преступление, предусмотренное ч. 4 ст. 254 УК КР, характеризуется признаком специального субъекта им может быть только то лицо, которое в силу порученной ему работы (в соответствии со служебной инструкцией или распоряжением, вышестоящего должностного лица), в том числе и должностное лицо либо лицо, осуществляющее управленческие функции в коммерческой или иной организации, обязано соблюдать установленные правила производства, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки или пересылки сильнодействующих или ядовитых вешеств.

В преступлениях, связанных с незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ, может иметь место лишь прямой умысел.

Отсутствие у лица осведомленности того, что сильнодействующее или ядовитое вещество, используемое в незаконном обороте, включено в соответствующие списки сильнодействующих и ядовитых веществ, не исключает виновное отношение лица к совершенному им незаконному изготовлению, переработке, приобретению, хранению, перевозке, пересылке либо сбыту сильнодействующих или ядовитых веществ.

Мотивы незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ с целью сбыта в большинстве случаев являются корыстными, т.е. стремление к обогащению, жажда наживы, стремление удовлетворить нужды, материальные потребности, получить для себя пользу.

Подводя итог рассмотрения вопросов предупреждения незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ, следует отметить, что: эффективное противодействие незаконному обороту сильнодействующих или ядовитых веществ возможно только при одновременном противодействии незаконному обороту всех одурманивающих (и прочих подконтрольных) веществ, требуется привести соответствие международное и отечественное законодательства о наркотических, психотропных, сильнодействующих, ядовитых веществах и прекурсорах и принять единые списки, в целях избежания правовых коллизий, необходимо совершенствовать деятельность таможенных служб, в целях пресечения транспортировки

Becmouk No.2 2017 s.

сильнодействующих или ядовитых веществ через границу КР, ограничить рекламу лекарственных средств и усилить контроль по рецептурному отпуску препаратов, содержащих наркотические, психотропные или сильнодействующие вещества. Целесообразно предусмотреть дифференциацию ответственности за незаконные действия с сильнодействующими или ядовитыми веществами в зависимости от наличия или отсутствия цели сбыта. Важным элементом предупреждения незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ является проведение в учебных заведениях с помощью СМИ пропаганды здорового образа жизни, призванной выработать у общества (и особенно молодежи) негативное отношение к потреблению таких веществ, реализация данных рекомендаций может способствовать созданию стабильной правоприменительной практики, оказать существенное влияние на уголовно-правовое предупреждение данных преступлений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенарод. голосованием) 27 июня 2010 г. Режим доступа: http://www.gov.kg/?page_id=263&lang=ru. Загл. с экрана.
- 2. Преступность. 5.06.00.02 Число лиц, совершивших преступления по полу и возрасту на момент совершения преступления. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://stat.kg/ru/statistics/prestupnost/. 29.03.2017г. Загл. с экрана.
- 3. <u>Концепция национальной безопасности Кыргызской Республики</u>: [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://bd.minjust.gov.kg/act/view/ky-kg/3463/13.07.2001 г. Загл. с экрана.
- 4. Таций В.Я. Объект и предмет преступления в советском уголовном праве. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.twirpx.com/file/989098/31.03.1988г. Загл. с экрана.
- 5. Уголовный кодекс Кыргызской Республики. [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 1 октября 1997 года № 69, (по состоянию на 02.03.2017 г.) Режим доступа: http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/1327. 02.03.2017г. Загл. с экрана.
- 6. "О лекарственных средствах" [Электронный ресурс] Закон Кырг.Респуб. (в

- редакции от 30 апреля 2003 года № 91 Режим доступа: http://base.spinform.ru/show_doc. fwx?rgn=3727– Загл. с экрана.
- 7. Пятницкая И.Н. Наркомания: Руководство для врачей: Учебник [Текст] /Под ред. акад. И.Н. Пятницкая- М.:Медицина, 1994.- С. 54.
- 8. Кудрявцев, В.Н.. Криминология: Учебник [Текст] /Под ред. акад. В.Н. Кудрявцева, проф. В.Е. Эминова. М.: Юристъ,1997. с.-512.
- 9. Кузнецова Н.Ф. Криминология. Учебник [Текст] // Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, В.В. Лунеева. М., 2004. с.630.
- 10. Авакян Р.О. Наркомания и методы борьбы с нею. Учебник [Текст] // Под ред. Р.О. Авакян. Ереван, 1990. 189 с.

УДК 343.972:2

Абдырахманов Урматбек Аманович, КМЮАнын

жазык процесси жана прокурордук \көзөмөл кафедрасынын окутуучусу

Абдырахманов Урматбек Аманович,

преподаватель кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора КГЮА

Abdyrahmanov Urmatbek Amanovich,

Teacher of the department of criminal procedure and prosecutor supervision of KSLA **MOÓ. m.:** +996 (701) 888778 **e - mail:** Urma A@mail.ru

ЭКСТРЕМИСТИК АРАКЕТТЕРДИН ЖАНА АНЫН НЕГИЗГИ БЕЛГИЛЕРИНИН АНЫКТАЛЫШЫ

ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ ЭКСТРЕМИСТКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

THE CONCEPT AND THE MAIN FEATURES OF EXTREMISM ACTIVITY

Аннотация: Бул макалада экстремистик аракеттердин жана анын негизги белгилеринин аныкталышынын көйгөйлөрү каралууда.

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы определения понятия экстремисткой деятельности и его основных признаков.

2017 8. Becmauk №2